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дистриб’ютори. В українських фармацевтичних компаніях діє система 

внутрішнього контролю на виробництві. Ввезені і українські ліки додатково 

перевіряють аптечні заклади перед розміщенням на вітрині. 

Україна потребує системного вирішення проблеми підроблених та 

нелегально ввезених ліків. Таке рішення лежить у площині забезпечення 

ліками державою. Чим більше держава покриватиме потреби пацієнтів у 

необхідних ліках, тим менше буде шансів у нелегальних ділків. До заходів, 

які покликані на боротьбу з фальсифікацією в Україні, слід віднести 

встановлення кримінальної відповідальність за фальсифікацію лікарських 

засобів. Згідно Кримінального кодексу України, виготовлення, придбання, 

перевезення, пересилання, зберігання з метою збуту або збут завідомо 

фальсифікованих лікарських засобів карається позбавленням волі на строк 

від 5-ти до 8-ми років . Також закон посилює відповідальність службових 

осіб, діяльність яких безпосередньо пов'язана з обігом ліків. Так, 

розповсюдження завідомо фальсифікованих лікарських засобів службовою 

особою шляхом зловживання службовим становищем, медичним або 

фармацевтичним працівником або за допомогою інформацій них систем, 

зокрема інтернету, карається позбавленням волі на строк від 8-ми до 10-ти 

років з позбавленням права обіймати певні посади й із конфіскацією майна. 

Вирішення проблеми мусить бути комплексним. Це питання системної 

державної політики з протидії контрафакту і нелегальному обігу ліків. Для її 

реалізації потрібно визначити ключовий орган з координації такої діяльності 

і налагодити тісну співпрацю між Держлікслужбою, МОЗ, Генпрокуратурою, 

митною та прикордонною службами, СБУ, Національною поліцією, 

Інтерполом. Боротьба з фальсифікацією лікарських засобів у країні триває. 

Багато в цій боротьбі залежатиме від своєчасного й адекватного 

законодавчого реагування держави на нові виклики, які постають перед 

суспільством. 

 

Стаднік Ірина Василівна,  

старший викладач кафедри теорії та історії 

держави і права та адміністративного права 

Донецького національного університету імені 

Василя Стуса 
 

Стаднік Єлізавета Андріївна, 

здобувач вищої освіти Національного 

медичного університету імені О.О. Богомольця 

 

ПРАВО ЛЮДИНИ НА ЖИТТЯ В КОНТЕКСТІ ПРАВ ЖІНОК: 

МЕДИКО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ 

 

Основоположним правом людини, яке забезпечує її природне існування 

і без якого будь-які права, свободи та цінності втрачають сенс, є право на 

життя. Згідно Конституції України людина, її життя і здоров'я, честь і 
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гідність, недоторканність і безпека визнаються найвищою соціальною 

цінністю (ч. 1 ст. 3), кожна людина має невід'ємне право на життя і ніхто не 

може бути свавільно позбавлений життя (ч. 1, 2 ст. 27) [1]. В той же час 

розвиток науки та новітні медичні технології зумовили намагання закріпити 

право на життя до народження, визнання правосуб’єктності яйцеклітини, 

ембріону або плоду, реалізація якого може призвести до конфлікту з 

фундаментальними правами жінки на життя, здоров’я, рівність та автономію. 

Різні аспекти сутності та змісту права на життя неодноразово досліджувалися 

в науковій літературі, зокрема в роботах В. Кожана, Я. Кузьменко,  

В. Курдюма, М. Мікуліної, А. Романової, Г. Романовського та інших. Однак 

проблеми змісту права людини на життя та часу його виникнення 

потребують осмислення та більш високого рівня визначеності з урахуванням 

сучасних тенденцій розвитку медицини і права. Особливого значення ці 

питання набувають в контексті вирішення питання дозволу/заборони абортів 

та права жінок, зокрема на репродуктивну та фізичну автономію. Все 

викладене вище підтверджує актуальність теми наукового дослідження, 

метою якого є узагальнення медико-правових аспектів права людини на 

життя, конкретизація моменту його виникнення в контексті прав жінок. 

Загалом поняття «життя» в науковій літературі розкривається в 

декількох аспектах, зокрема біологічному, філософському, соціальному, 

Аналізуючи сутність життя, В.А. Курдюм зауважує, що: 1) все живе існує в 

режимі «само-»: самовідтворення, самозабезпечення, самозбереження, 

самовідновлення; 2) у своїй першооснові вихідне «все самовідтворююче 

само-» є потенційно-незалежною від матерії, нематеріальною по своїй суті 

інформацією (те, що прийнято називати спадковістю); 3) у всього живого 

інформація на все «само-» організована (виконана) у вигляді програми  

[2, с. 19-21]. Медичне розуміння «життя» визнає такі його властивості як 

структурованість (окремі частини мають закономірне розташування та 

об’єднані в комплекси), асиміляції (здатність до обміну речовин та енергії з 

навколишнім середовищем), спадковість, здатність розмножуватися та 

змінюватись, подразливість [3, с. 467–468]. 

На відміну від цього юридичний підхід акцентує увагу не на житті як 

такому, а на визначенні сутності та змісту права людини на життя. Так, на 

думку А. Габріеляна право на життя, яке забезпечує саме фізичне існування 

людини як біологічної істоти, частинки суспільства та суб’єкта правових 

відносин, є абсолютною цінністю світової цивілізації, оскільки всі інші права 

втрачають значення у випадку загибелі людини [4, с. 34]. В той же час  

Я.П. Кузьменко виходить з багатоаспектності права людини на життя, 

оскільки воно охоплює своїм змістом право на біологічне (вітальне), 

соціальне та духовне існування, розвиток та відтворення, і визначає його як 

свободу людини безпосередньо реалізовувати можливості, які вона має 

внаслідок своєї належності до виду Homo sapience, та задовольняти необхідні 

сутнісно-якісні біологічні, соціальні, духовні, економічні та інші потреби, 

неподільні із самою людиною, що об’єктивно визначаються досягнутим 
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рівнем розвитку людства і мають бути всезагальними [5, с. 24]. Тобто, 

необхідно виходити з нетотожності понять «життя» та «право на життя», 

оскільки вони розрізняються за сутнісними характеристиками та змістом. 

Водночас це значною мірою ускладнює вирішення питання щодо моменту 

виникнення у людини права на життя, яке особливо потребує вирішення в 

контексті гарантії та захисту прав жінок. 
Загалом міжнародно-правові акти в сфері прав людини визнають 

необхідність захисту права на життя, не встановлюючи при цьому чітких 
часових меж його виникнення. Українське законодавство виходить з того, що 
право на життя у людини виникає в момент її народження. Це випливає зі 
змісту ЦК України, згідно якого цивільна правоздатність фізичної особи 
виникає в момент її народження (ч. 2 ст. 25), а особисті немайнові права 
належать кожній фізичній особі від народження або за законом (ст. 269) [6]. 
Крім того, ч. 1 ст. 6 Закону України «Про охорону дитинства» встановлює, 
що кожна дитина має право на життя з моменту визначення її 
живонародженою та життєздатною за критеріями Всесвітньої організації 
охорони здоров’я [7]. Однак народження людини являє собою не 
одномоментний акт, а тривалий процес, кожен етап якого може розглядатися 
як початок життя людини. Діюче законодавство України чітко не встановлює 
момент народження, визначаючи при цьому поняття «живонародження» 
(вигнання або вилучення з організму матері плода, який після 
вигнання/вилучення (незалежно від тривалості вагітності, від того, чи 
перерізана пуповина і чи відшарувалась плацента) дихає або має будь-які інші 
ознаки життя, такі як серцебиття, пульсація пуповини, певні рухи скелетних 
м'язів) і «новонародженого» (живонароджена дитина, яка народилася або 
вилучена з організму матері після повного 22-го тижня вагітності (з 154 доби 
від першого дня останнього нормального менструального циклу) [8].  

Не додають визначеності в цьому питання і обґрунтовані в науковій 
літературі підходи щодо необхідності визнання права на життя заплідненої 
яйцеклітини, ембріону або плоду, відповідно до яких момент початку життя 
та формування людського індивіду пов’язується з: 1) моментом зачаття;  
2) початком фізіологічних пологів; 3) прорізання плоду з тіла матері;  
4) відділенням плода від тіла матері і можливістю самостійної 
життєдіяльності; 5) початком самостійного дихання [4, с. 37]. Деякі автори 
вважають, що початком права на життя є 14-денний термін з моменту 
зачаття, коли ембріон пройшов стадію імплантації [9, с. 37] або 6-тижнeвий 
термін від моменту зачаття, коли в ембріона можливо зняти енцефалограму 
мозку і визнати мінімальний рівень свідомості останнього [10, с. 48].  
Це лише підтверджує, що науковці (медики, біологи, правники тощо) не 
дійшли єдиного висновку щодо моменту початку людського життя. В той же 
час практика свідчить про те, що визнання переваги прав ненародженої 
дитини над правами жінки може призвести до надзвичайно тяжких наслідків 
для життя і здоров’я останньої. Крім того, цілком обґрунтованою 
представляється позиція правозахисників, щодо юридичних наслідків 
визнання правосуб’єктності ембріону/плоду, серед яких зокрема 
виділяються: порушення розділення церкви та держави, обмеження дій та 
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самостійності жінок, негативний вплив на репродуктивні технології, 
ускладнення кримінального законодавства тощо [11].  

Таким чином, проведений аналіз дозволяє зробити висновок, що право 
на життя у людини виникає в момент народження, а саме в момент вигнання 
або вилучення з організму матері плода, який після цього має ознаки життя 
(дихання, серцебиття, пульсація пуповини або певні рухи скелетних м'язів). 
Це не означає заперечення юридичного захисту прав ненародженої дитини, 
цінності життя ембріону (плоду), однак запобігає абсолютизації та 
превалюванню прав останнього над правами та інтересами жінок. 
Представляється, що саме такий підхід повинен бути застосований у випадку 
конфлікту між правами вагітної жінки та захистом життя ембріону або при 
вирішенні питання захисту прав ембріону in vitro. 
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